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Inom Arbe tsm arknad sverket

I Vis kan vi följa vad som händer med 
”Organisation 2008” En mängd projekt-
grupper jobbar   itigt med att få struktur 
på den nya organisationen och räta ut alla 
frågetecken. ST ! nns representerat i de 
viktigaste grupperna för att på plats be-
vaka medlemmarnas intressen. Du får i 
detta nummer av STyrkan träffa några av 
STs representanter och får veta mer om 
vad de egentligen gör i alla dessa projekt-
grupper. 

Redaktionen för STyrkan vill  också 
passa på att skicka en uppmaning till  alla 
medlemmar. Jul- och nyårshelgerna inne-
bär en lång sammanhållen ledighet i år:

Passa på att vila och koppla av!

När STyrkan kommer tillbaka 2008 
kommer tidningen att heta STyrkan inom 
Arbetsförmedlingen som en konsekvens 
av beslutet att byta namn på avdelning-
en och övergång till  enmyndigheten. I öv-
rigt hoppas redaktionen att alla ska känna 
igen och fortsätta gilla sin medlemstid-
ning. Så, en riktigt god läsning och en rik-
tigt, riktigt, 

God Jul och Gott Nytt !r"
Annie, Björn, Moa, Monican och Ulla

PS För alla gottegrisar kommer så här 
i advent ett riktigt smaskigt recept på si-
dan 9. DS

Vad gör de i alla dessa 
projektgrupper?



2        STyrkan   /   Nr 5  /  december 2007

Led aren

Facket.Förändras.nu är en del av den satsning som TCO gör för att visa det fackliga medlem-
skapets värde.  Satsningen syftar till  att locka framför all t unga ännu oorganiserade att se förde-
larna med fackligt medlemskap. 

Facket är viktigt och erbjuder mycket för 
den som är medlem. Det vet inte minst vi 
som arbetar som förmedlare och som mö-
ter förtvivlade människor som först valt 
bort facket och sedan känner sig felbe-
handlade av sin arbetsgivare. Det känns 
trist och sorgligt att veta att dessa män-
niskor står utan stöd i en svår och utsatt 
situation. Oorganiserade kollegor vän-
der sig ofta till facket och önskar hjälp 
när kon  ikten med arbetsgivaren är ett 
faktum. Den fackliga verkligheten kan då 
uppfattas som krass. Förtroendevalda ska 
hjälpa dem de är valda av, ingen annan 
och ställningstagandet ”j ag-klarar-mig-
! nt-utan-facket” prövas antagligen hårt. 

”jag-klarar-mig-
• nt-utan-facket” 

I förlängningen handlar TCO-förbun-
dens satsning naturligtvis också om att 
hitta unga människor som vill  engagera 
sig och ställa upp för ett förtroendeupp-
drag. De   esta av oss som har engagerat 
oss fackligt, har gjort det för att vi omfat-
tas av tanken att tillsammans är vi star-
ka, tillsammans gör vi skillnad för indi-
viden. Det är för mig en gåta att inte   er 
tar på sig ett förtroendeuppdrag. Att vara 
förtroendevald är intressant, spännande, 

hedersamt och utvecklande. Ibland ock-
så arbetsamt och då och då otacksamt och 
utsatt. Inget att sticka under stolen med. 
Den som tror att fackligt engagemang är 
som att segla runt på en räkmacka har na-
vigerat fel. Trots att förtroendevalda utövar 
sitt fackliga värv på arbetstid, ligger det 
för de   esta, massor av ideellt arbete bak-
om. Därför att det är kul och givande! De 
fackliga landvinningarna under ett drygt 
århundrade har resulterat i att vi i Sve-
rige har världens bästa föräldraledighet, 
lång betald semester och hög trygghet i 
orostider. Ingen tror väl att det enbart är 
den gode arbetsgivaren som i all  sin nåd 
sett till  mig som liten är? Då har man då-
lig koll på historien. Vi hade inte nått hit 
om vi inte hade varit många tillsammans. 
Aldrig!                                         

 ”gubbigt och omodernt”
Hur ser så kallade vanliga medlemmar 

på facket? Är det positiva bara de bra och 
bill iga försäkringar man kan teckna? Det 
negativa vet vi är, att facket av många 
uppfattas som ett gubbigt och omodernt 
pampvälde. På passagen.se pågår en liv-
lig diskussion om facket som är tydlig i 
dessa delar. Men facket är inget annat än 
alla dess medlemmar tillsammans. Det 

omoderna och gubbiga fackstyret är en 
spegling av vad medlemmarna tillåter. 
Ett högre engagemang behövs därför från 
varje medlem. Vi som håller solidariteten 
högt måste hjälpas åt, genom ökad dialog 
med, och lyhördhet för, dem som tycker 
annorlunda. Men det är också hög tid att 
vi förtroendevalda rannsakar oss själva 
ordentligt. 

”Det • na i kråksången 
om facket”

Hur kommer man åt det gubbiga och 
gör facket fräscht och modernt? Quick-
! x-lösningar som en gräns för hur länge 
man får vara förtroendevald likt ameri-
kanska presidenter? Könskvotering? Ing-
en äldre än 40 eller när man nu blir gub-
big/gummig? Ska vi våga hålla fast vid 
de gamla värderingarna men förmedla 
budskapet annorlunda? Men det viktiga 
och ! na i kråksången om facket, är att ett 
förtroendeuppdrag bygger på att det har 
du, så länge du har medlemmarnas förtro-
ende. Inte en dag längre! Och nej, det nya 
med Facket.Förändras.nu är inte prick-
arna över, utan formen för dialogen om 
arbetet, valen i livet och möjligheterna. 
Diskutera.nu! 

Annie Hjalmarsson
chefredaktör och ansvarig utgivare

Vad är skillnaden? Prickarna?

De första projektgrupperna, Ronny Olafsen:
verkar arbetsmiljön 
på kort och lång sikt. 
Den fysiska arbets-
miljön är lättast att 
bevaka, den psykoso-
ciala betydligt svåra-
re, men ack så viktig.

Ulla Norman

Inom Arbe tsm arknad sverket

-Jag sitter i gruppen för Riskanalys 
tillsammans med Lars-Erik Backström 
och Dorotea Danielsson, som är huvud-
skyddsombud i Stockholm. STs krav är 
att arbetsgivaren ska genomföra riskana-
lyser i alla projekt. Arbetet med riskana-
lyser är redan igång i de olika delprojek-
ten men man har hunnit olika långt. Vi 

tar in de olika riskanalyserna för att få en 
samlad bild. Vår grupp pekar, utifrån det 
material vi fått in, på kritiska punkter som 
man måste fundera vidare på. 

-Reellt in  ytande… det förutsätter att 
deltagarna i varje enskild grupp hela ti-
den har ett arbetsmiljötänk. Det är viktigt 
att allt id fundera på hur olika beslut på-

Postadress:
ST inom Arbetsmarknadsverket 
– STyrkans redaktion, 
Box 5308, 102 47 Stockholm
e-postadress:  st-centralt@arbetsformedlingen.se

STyrkan utges av avdelningsstyrelsen för ST inom Arbetsmarknadsverket

Redaktionen:
Annie Hjalmarsson, hjaan,
chefredaktör och ansvarig utgivare,
010-486 42 81

Monica Andersson, anmoa, 010-486 06 37
Monica Arnoldsson, arnmo, 010-486 07 82
Björn Brandt, brabj, 010-486 17 17
Ulla Norman, noula, 010-486 78 47
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RALS 2007-2010 - ett värdefullt avtal!
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Ett bra centralt avtal är äntligen i hamn. 
De största segrarna ligger kanske inte i 
själva avtalet utan i det som arbetsgivar-
na inte ! ck med. Som STyrkan tidigare 
berättat har avtalsrörelsen denna gång 
handlat mest om in  ytandet. Om AgVs 
yrkanden gått igenom, hade det inneburit 
att lokala arbetsgivare (myndighetsnivån) 
ensidigt kunnat besluta om löner och vill-
kor. ST vek aldrig från sitt krav på fortsatt 
lokalt fackligt in  ytande samt att avtalet 
skulle ha ett innehåll och värde. ST sa nej 
till  sifferlösa avtal. 

”ST sa nej till 
sifferlösa avtal”

STs avtal innehåller garantier både i kro-
nor och procent, till  skillnad från andra av-
tal slutna inom staten. ST har lyckats fyl-
la sitt avtal med in  ytande och ett verkligt 
värde för sina medlemmar. Det är något att 
vara stolt över!

Redan helgen efter att avtalet var under-
skrivet togs kontakt mellan Thomas Fa-
ger, STs avdelningsordförande och Britt-
Marie Samuelsson, förhandlingschef på 
AMS för att hinna lösa ut det engångs-
belopp som ska kompensera OFRs med-
lemmar för sista kvartalet 2007. Samtliga 
medlemmar inom OFR/S kommer att få 
3 600 kr extra med decemberlönen. Dessa 
förhandlingar ger ST anledning att bevaka 

att allt  tal om värdegrund och bemötande 
också omfattar den egna personalen.

Vid en ytlig granskning kan OFRs en-
gångsbelopp synas ge sämre utdelning 
än SACOs. Så är det inte sett på totalen. 
Skillnaden är att OFRs överenskommel-
se inte gör skillnad på hög- och lågavlö-
nad. Om man räknar ut vad OFR får ut i 
förhållande till  sitt löneunderlag i procent 
och sedan gör samma beräkning på SA-
COs medlemmar, får de båda personal-
organisationerna samma utrymme. Gläd-
jande nog verkar ingen part inom AMV 
gilla sifferlösa avtal eftersom man går 
ifrån sina centrala överenskommelser. 

”Även andra rider på 
våra framgångar”

– Även andra rider på våra framgångar, 
konstaterar Thomas Fager och ler lite.  

De lokala RALS-förhandlingarna runt 
myndighetsavtalet kommer inte att kunna 
startas innan jul och nyårshelgerna. Tho-
mas Fager säger att han inte tror att individ-
förhandlingar kan genomföras förrän tidi-
gast under våren, vilket kommer att innebära 
retroaktiva lönehöjande utbetalningar från 
1 januari 2008. Det är viktigt att inte hasta 
fram något som inte blir bra! Förhandlingar 
är en tålmodig process. Information om de 
lokala förhandlingarna får du från din sek-
tionsstyrelse som kommer att involveras 

på sedvanligt sätt, av avdelningsstyrelsen, 
i förhandlingsarbetet.                            

Annie Hjalmarsson
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Den 23 november kunde äntligen det centrala RALS-avtalet mellan OFR/S (Offentliganställdas för-
handlingsråd inom staten, där ST ingår) och AgV (Arbetsgivarverket) undertecknas efter att medlarna 
lämnat sitt bud. Det har varit en avtalsrörelse som har visat på ovanligt långa och besvärliga avstånd 
mellan arbetsgivare och löntagare.

Fler projektgrupper... Meeri Wasberg:
- Jag sitter i CSG Organisation 2008 

(Centrala samverkansgruppen), arbets-
gruppen i delprojekt Ledning & Styrning, 
och deltar i projektledargruppens möten.  
Det handlar om ledning och styrning i 
den nya myndigheten. Var ska olika man-
dat ! nnas? På vilken nivå ska olika eko-
nomiska medel fördelas? Projektledar-
mötena är avstämningsmöten, för att se 
om alla projekt synkar, eller om material 
väntas från ett annat projekt.

Det är svårt att svara konkret på hur 
STs reella påverkansmöjligheter ser ut. 
Jag skulle vilj a påstå att ST bidrar till  

bra diskussioner och envist lyfter fram 
verksamhetsperspektivet, säger Meeri.

Synpunkter har förts fram från 
medlemmar som inte upplever att 
de får tillräcklig information. Vad 
är din kommentar?

- Jag har full  förståelse för att medlem-
mar vill  veta allt  men information om nå-
got som inte är klart skapar bara spekula-
tioner, något som ingen är hjälpt av. När 
ett projekt väl är klart kan den reella åter-
kopplingen ske. Innan dess är gruppernas 
arbete arbetsmaterial. Alla frågor kan inte 

processas med alla medlemmar utan det 
är avdelningsstyrelsen, vald av medlem-
marna genom sina sektionsföreträdare, 
som under det pågående arbetet är boll-
plank. Närmast under december kommer 
Ledning & Styrning att göra ett inspel till  
beslutsordningen, t.ex. vilken chefsnivå ska 
göra vad och enligt vilka principer. Sedan 
är det juridiska avdelningen som skriver 
”paragraferna”. Vi kommer också att job-
ba med principer för budget. Ska samma 
princip gälla för alla anslagsposter eller 
behövs olika principer?

Ulla Norman

Ak tue ll t

Inom Arbe tsm arknad sverket

Fakta det centrala RALS-avtalet
• RALS 2007-2010 är ett ramavtal om löner 
och villkor inom staten.
• Avtalet löper mellan den 1 okt 2007 – 30 
sept 2010
• Nästa avtal ska börja gälla först den 1 jan 
2011. Detta innebär att sista kvartalet 2010 
ska utfalla i ett nivåhöjande engångsbelopp
• Ett engångsbelopp som inte är nivåhöjan-
de ska kompensera perioden okt - dec 2007
• En likvärdig löneutveckling med 
privata sektorn, dvs minst 10,2 % under 
avtalsperioden
• Alla medlemmar garanteras en löneut-
veckling – en individgaranti om minst 1050 kr 
under 3-årsperioden
• Vid oenighet ska löner under den s k bryt-
punkten 25 000 kr generera kronpåslag. 
Löner över genererar procenttal
• Det fackliga in  ytandet över lönebildningen 
lokalt (myndighetsnivån) har förstärkts
• Parterna måste göra ett grundligt förarbete 
innan lokala förhandlingar inleds
• Revisionstidpunkter är 1 jan 2008, 1 okt 
2008 och 1 jan 2010
• Förbättringar i Trygghetsavtalet bland annat 
för visstidsanställda
• Pensionerna förbättras genom ökad 
avsättning 
• Ersättning vid sjukpension sänks för dem 
som beviljas detta efter 1 jan 2008
• Nya förhandlingsordningar med fackliga 
garantier för att t ex ändra i arbetstidsavtal
• Lösningar när det gäller arbetstiderna för 
lärare på universitetet och högskolor
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Inom Arbe tsm arknad sverket

Ordförandens jul- och nyårshälsning

Nästa grupp, Helena Perlerot:
-Jag är med i delprojektet Bransch och 

Målgrupp (BoM). I BoM ingår fyra avdel-
ningar: Kultur, Rehabilitering, Bransch 
och Målgrupp. Arbetet fokuseras nu på 
avgränsningsfrågor mellan de olika av-
delningarna. Jag ser som mitt ansvar att i 
gruppen bevaka arbetsrättsliga frågor och 
att agera på det som inte är realistiskt.
Det här med möjlighet till påverkan är 
alltid svårt. 

– Jag upplever nog att arbetsgivaren 
lyssnar med respekt. Men sen är det ju så 
att det är arbetsgivaren sitter med pennan 
när slutrapporter inför samverkan skrivs. 
Det är oerhört viktigt att vi som sitter med 
i olika arbets- eller projektgrupper dels 
pratar ihop oss mellan mötena eftersom 
många frågor går över gruppgränserna, 

dels att vi ser till att våra representanter 
som sitter med i samverkansgrupperna är 
fullt uppdaterade om vilken ståndpunkt vi 
tagit i diskussionerna.

Ulla Norman

Avdelningsstyrelsens kalendarium
januari t o m augusti 2008

 16 - 17 jan      Avdelningsstyrelsemöte

   6 -   8 feb      Styrelseutveckling
 20 - 21 feb      Avdelningsstyrelsemöte

 26 - 27 mar     Avdelningsstyrelsemöte

 16 - 17 apr      Avdelningsstyrelsemöte
 17 - 18 apr      Ny ordförandeintroduktion

   7 -   8 maj     Ordförandekonferens
 21 - 22 maj     Avdelningsstyrelsemöte
 27 - 29 maj     Förbundets kongress

 18 - 19 jun      Avdelningsstyrelsemöte

 27 - 29 aug     Avdelningsstyrelsemöte

Hej!
Dagen D börjar närma sig. Jag märker 

det tydligt i mina kontakter med sektions-
ordförande och enskilda medlemmar. 
Frågor jag får stärker min tro att oro just 
för stunden är ett normaltillstånd, det är 
inte bra i längden

Det som så här långt byggts i den nya 
myndigheten är ramverket. Jag utgår 
ifrån att när denna ram nu ska fyllas med 
innehåll så nyttjas den oerhörda kompe-
tens som ! nns, nämligen personalen och 
in  ytandet blir en självklarhet. Om per-
sonalen används och in  ytande ökar så 
kan det kanske till  och med bli riktigt bra. 
Men det tar tid innan den nya myndighe-
ten är igång på allvar och en ny kultur har 
skapats. 

Det ! nns fördelar med att bli en myn-
dighet. Många frågor har hanterats olika 
i de olika länen, t ex. personalfrågorna. I 
den framtidsbild jag vill  se så har Arbets-
förmedlingen en god personalpolitik, man 
tar tillvara den kompetens som varje med-
arbetare har på ett sätt som gör att man 
trivs på jobbet. Kompetensutvecklingen 
är en självklar fråga att prata om i utveck-
lingssamtalet och det ! nns ett genuint in-
tresse av att utveckla medarbetaren. Varje 

medarbetare är med och har ett in  ytande 
över sin arbetsplats och dess planering. 
Arbetsplatsträffarna hanterar de arbets-
rättsliga frågorna och på varje arbetsplats 
så känner man ett ansvar för trivsel och 
arbetsmiljö, man bryr sig om varandra. 
Detta leder till  att arbetssökande och ar-
betsgivare får en bra service och är nöjda 
med Arbetsförmedlingen. I min framtids-
bild så har även regeringens förtroen-
de för Arbetsförmedlingen ökat och vän-
nerna blivit   er så att resurserna som ges 
räcker till  en bra fungerande verksamhet. 
De som jobbar i de olika stödfunktioner-
na trivs för de kan leverera stöd som gör 
att Arbetsförmedlingsarbetet   yter på på 
ett bra sätt. Alla vet sin del i helheten och 
jobbar tillsammans mot de uppsatta må-
len. Problemet är att denna framtidsbild 
för stunden känns mest som en dröm och 
uppförsbacken är enorm.

Men tänk om… tänk om… suck!!!
Jag önskar att jag kunde ge alla med-

lemmar de svar de efterfrågar inför den 
nya myndigheten som årets julklapp. Just 
nu ! nns det   er frågor än det ! nns svar. 
När den nya myndigheten Arbetsförmed-
lingen slår upp portarna den 1 januari så 

måste den nya ledningen sakta ned tem-
pot och bjuda in medarbetarna i det fort-
satta bygget annars kommer det aldrig att 
gå. Detta är den fråga som ligger högst på 
min att-arbeta-för-lista för 2008.

Jag vill  nu passa på att önska Er alla 
en riktigt skön jul- och nyårshelg. Passa 
på att njuta av den extra ledigheten som 
dessa helger ger dig. 

God Jul och Gott Nytt "r!

Thomas Fager, avdelningsordförande
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Småländskt rally
En regnig och mulen dag i december samlades en stor skara Service Direkt-medarbetare på 
AMS för att visa sitt arbete och konceptet för dem som inte jobbar med det i vardagen.

Inom Arbe tsm arknad sverket

 Och kanske var det främst för de per-
soner i det nuvarande ”amska” huset som 
bara hört talas om Service Direkt men 
inte sett det live. STyrkan var där för att 
kika och prata med de STare som jobbar 
i pilotprojektet. Och tur som en tok träf-
far jag direkt två engagerade, fantastiska 
killar från Jönköpingskontoret som gär-
na berättar om sin vardag på sitt Service 
Direkt-kontor. Låt mig få presentera Arne 
och Lars Erik Andersson, kända som 
Team Andersson Småland. Båda har lång 
erfarenhet av arbete med företagskontak-
ter, hela 33 år tillsammans. 

– Det är bra, säger de enigt! 
Nåväl, grabbarna jobbar med stor entu-

siasm med något som kallas Jobbchansen. 
Inspirerade av Borås och Gävle tog de tag 
i idén och översatte den till  småländska. 

– Varför upp! nna hjulet igen? säger de 

båda glatt. Vi köpte hela hjulet men lade 
till  en ny eker som passade oss. De jobbar 
nu med rekryteringsträffar varje fredag, då 
arbetsgivare bjuds in och presenterar sina 
behov för de sökande. 

– Det är toppen, säger team Andersson, 
snabba rekryteringar av rätt person. 

”En kock som blev 
montör öven en natt”

- Vi hade en kock som blev montör över 
en natt, bara för att arbetsgivaren och 
kocken möttes och började prata. En så-
dan matchning skulle ingen arbetsför-
medlare i hela Sverige gjort. Och på mån-
dagar har herrarna dropin-information till  
nyanmälda arbetssökande, vad det gäller 
den lokala arbetsmarknaden. 

Vad är  så bra med Service Direkt 
då? 

– Det är ett nytt arbetssätt som är jätte-
bra att starta i en högkonjunktur som den-
na. Vi har ett läge med låg arbetslöshet 
och högt in  öde av arbete. Förutsättning-
arna hade inte kunnat vara bättre. Vi mås-
te jobba så här i framtiden. Ge god servi-
ce, tydlig och bra information så att våra 
sökande kan ta egna initiativ för att söka 

arbete, vara kunnig personal. Sen måste 
nog konceptet utvecklas än mer. Och så 
klämmer de i bestämt: 

– Det är personalen som är det viktigaste 
i Service Direkt. Skit samma vad vi har för 
stolar på förmedlingarna, det är persona-
lens bemötande som avgör kvaliteten. 

Men   nns det  inga nackdelar då ? 
försöker jag att pressa killarna

 – Nej, säger de båda. Vi måste jobba 
så här. Men jobbchanskonceptet och lär-
lingssystemet måste växa ut över hela 
Sverige. Då blir vi riktigt framgångsrika. 

inspirerad och ny! ken på vad Service Di-
rekt kommer att åstadkomma med mitt 
arbete för framtiden. Och Team Anders-
son kommer att bli viktiga pusselbitar för 
framtiden, det är jag helt säker på.

Monica Andersson

Några projektgrupper till, Lars-Erik Backström:
-Jag sitter i CSG 2008 (centrala samver-

kansgruppen), Nya avtalsgruppen, Risk-
analysgruppen, Chefsbemanningen och 
Bemanningsrådet, så många grupper blir 
det. Nya avtalsgruppen hanterar över-
gången av personal och anställningsvill-
kor till  den nya myndigheten. Vi hanterar 
även Gotlands återkomst till  Arbetsför-
medlingen. 

- Riskanalysgruppen går igenom de ris-
kanalyser som varje delprojekt skriver 
för att identi! era möjliga problemområ-
den på ett tidigt stadium. Just nu går vi 
igenom de olika delarna inom Verksam-
hetsstöd och Service respektive Bransch 
och Mål, för att se vilka risker som bör 
beaktas i det fortsatta utvecklingsarbetet.  
Chefsbemanningsgruppen jobbar med 

samverkan kring bemanningsprocessen, 
utformningen av annonser, ansöknings-
tider och slutförhandling. När detta går 
i tryck har chefer på nivå 3 och 4 offent-
liggjorts men det kvarstår att bemanna nya 
chefbefattningar som kan bli en konsekvens 
av omorganisationen.

Bemanningsrådet hanterar enskilda 
ärenden där de lokal-lokala parterna är 
oeniga om förslagen. Det har mest varit 
ärenden om vem som är behörig att söka 
som vi fram till  nu hanterat i gruppen.

-Jag upplever att arbetsgivaren lyssnar 
på ST och att ST har möjlighet att påver-
ka. Ju tidigare man är med, desto större 
möjlighet till  påverkan. Störst påverkan 
har vi nog haft i bemaningsgruppen. 

När det gäller arbetet i CSG 2008 är vi 

som sitter med 
där beroende av 
att STs repre-
sentanter i del-
projekten utövat 
in  ytande redan 
från början. 

Då en rapport 
föreläggs CSG 
är arbetet klart, 

det är en slutredovisning och då är det lite 
sent att börja påverka.

Ulla Norman

Nyheter varje dag på 
www.stpress.se

- Vi jobbar inte 
direkt med Ser-
vice Direkt, vi är 
mera en aktivitet i 
konceptet. 

Konceptet som 
de båda håller 
mycket högt.

Arne Andersson
Lars-Erik Andersson

När jag försöker 
avsluta intervjun, 
pratar herrarna An-
dersson fortfaran-
de om sitt roliga ar-
bete, sina idéer och 
vad de vill  göra 
härnäst. Jag känner 
mig själv riktigtF
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I fö rb unde t

De absolut viktigaste frågorna för fack-
et att arbeta med enligt undersökningen 
är löner och villkorsfrågor. Inte långt ef-
ter kommer arbetsmiljöfrågorna. Jämfört 
med den senaste medlemsundersökning-
en som SCB gjorde 2003, har medlem-
marnas kontakt med fackliga företrädare 
ökat och detta upplevs positivt av med-
lemmarna. Dessutom är medlemmarna 

Mer makt åt facket! 
Det visar STs stora medlemsundersökning som SCB genomfört åt förbundet. Medlemmarna 
vill  all tså att facket ska ha mer att säga till  om på arbetsplatserna än idag. Glädjande är att STs 
medlemmar inom Arbetsmarknadsverket är de som är nöjdast med sitt fack inom förbundet. 

mycket nöjda med att det är lätt att kom-
ma i kontakt med facket. Det kan ock-
så konstateras att medlemmarna anser 
att det är viktigt att ha någon förtroende-
vald på den egna arbetsplatsen. Under-
sökningen visar också att samtidigt som 
medlemmarna anser att lönefrågorna är 
viktiga är det också det område som ges 
lägst poäng/index. 

Detta betyder en stor och viktig utma-
ning för avdelningens förtroendevalda, 
då STs nya RALS-avtal måste förvaltas 
klokt. 

Du kan få alla detaljer om SCBs med-
lemsundersökning hos din sektionsstyrel-
se eller beställa rapporten hos ST Förlag 
på www.st.org.

 Annie Hjalmarsson

Från arbetsförmedlare till ombudsman
Vad gör en ombudsman egentligen? Den frågan ställde STyrkan till  Jorma Niska som sedan 
sommaren 2007 jobbar som ombudsman på STs regionkontor i Umeå.

Jorma har ett för  utet som arbetsför-
medlare vid Af Luleå. Han berättar att en 
ombudsmans vardag är fyll d av främst tre 
arbetsuppgifter. Att stödja medlemsvär-
vande uppgifter, att utveckla den fackliga 
verksamheten genom att ge stöd åt förtro-
endevalda i olika frågor samt att förhand-
la i olika fackliga frågor. Jorma skattar 
lite och säger: - Ska jag vara ärlig ! nns 
det en fjärde del också, vi tillbringar en 
fruktansvärd massa tid på resande fot, 
många timmar blir det…

Att d u komm er från arbetsförmed-
lingsvärlden  innebär, det att du 
jobbar med ”AMS-frågor”?  

-Nej säger Jorma, vi har ingen sådan 
uppdelning. I första hand jobbar vi mot 
ett speciellt geogra! skt område och där 
täcker vi såväl myndigheter som affärs-
drivande verk och bolag. Vissa uppdrag 
vi har är av den art att vi jobbar mot en 
annan region eller över hela landet.

Har du något specialområde? 
- Ja, favoritområdet jag har är att få vara 

ute på arbetsplatser och prata fackliga 
frågor med medlemmar och de som ännu 
är felorganiserade.

Hur ser en vanlig arbetsdag ut? 
-Idag kommer jag närmast från ett med-

lemsmöte för lokförarna på Veolia-trans-
port där jag informerat om det nya löne-
avtalet.

När du och jag har pratat färdigt ska 
jag sätta mig i bilen och köra tillbaka 
till  Umeå för att förbereda mackorna till  
ett frukostmöte vi har på en arbetsplats i 
morgon bitti.

Hur  stort geogra   sk t område job-
bar du över ? 

-Region Norr sträcker sig från Uppsala 
till  Treriksröset det vill  säga mer än halva 
Sverige, men jag vill  poängtera att jag 
inte jobbar ensam som ombudsman i re-
gionen, vi är sju stycken.

Vad har du ta git  med di g som du 
har n ytta av från jobbet på Af ? 

-Mycket, säger Jorma. Värdegrunden 
med allas lika värde, samtalsmetodiken, 

det professionella bemötandet för att 
nämna något.

Något från  Af  du saknar ? 
-All a underbara kollegor, Af-sam-

manhållningen är speciell. Sen saknar 
jag ibland mina ungdomar, jag jobbade 
som ungdomshandläggare det sista jag 
gjorde. Det är inte så vanligt att få jobba 
med riktigt unga STare. De   esta av STs 
unga medlemmar är närmare de 30 innan 
de får jobb i den statliga sektorn.

Vilken t ycker du är den  vikti gaste 
fackli ga frågan just nu ? 

-Det är utan tvekan arbetsmiljön, blir 
svaret. Den stora omstrukturering av stat-
lig verksamhet som pågår ställer allt  på 
sin spets. Vi måste bevaka arbetsmiljön, 
hur arbetsbelastningen ser ut, att trygg-
hetsfrågorna bevakas och så mycket mer.

  Jorma vinkar glatt när vi skiljs åt utan-
för Kulturhusets café. När jag kör hem-
åt över Bergnäsbron, i lätt snöfall , tän-
ker jag på det han sa om att köra hem till  
Umeå för att ! xa mackor till  ett frukost-
möte. Klockan är halv sex på kvällen, jag 
är hemma om några minuter, Jorma har 
27 mil kvar att köra…

Ulla Norman

Tip sa STy rka n om d in 
var dag shj ält e på j obb et!

Jorma Niska, ombudsman region Norr

F
ot

o:
 U

lla
 N

or
m

an



7        STyrkan   /   Nr 5  /  december 2007

Inom Arbe tsm arknad sverket

Vardagshjälten - spindeln i nätet!

Vad gör d u som kv ali   cerad hand-
läggare på Lan ?

- Jag gör många olika saker och lyder 
under informationsavdelningen. Det för-
sta jag gör på morgnarna är omvärldsbe-
vakning. Jag går helt enkelt igenom dags-
pressen för att hitta sådant som skrivs om 
verksamheten och annat som är intressant 
på arbetsmarknaden och användbart för 
prognoserna. En del av mitt arbete hand-
lar om att skriva alla beslut från arbets-
marknadsnämnderna i Skånes alla kom-
muner. Vidare håller jag koll på pensioner 
för att se till att medarbetarna får ut det de 
ska ha. Ett halvår innan en anställd fyller 
65 tar jag kontakt och frågar om han/hon 
tänker ta ut pension då. Detta för att för-
bereda uttaget från SPV som är den stat-
liga delen av pensionen.

Jag vet att d u håll er på med NOR 
(Nit  och redli ghet  i rikets t jänst) . 
Berätta hur det går till!

- Arbetet är främst koncentrerat till hös-
ten, då jag går ut med en fråga till chefer-
na för att få veta vilka som står på tur för 
utmärkelsen. Jag tar också hjälp av SPV:s 
matrikel som har med pensioner att göra. 
Det blir också en del kontakter med dem 
som kommer ifråga och så ska allt  det 
praktiska skötas, såsom tal till de berör-
da, inför utdelningen som sker hos lands-
hövdingen på residenset i Malmö. 

Du fyller  också en r oll vi d döds-
fall – nå got  som vi i nte  vi ll t änka på 
men som är no g så vikti gt!

dödsannonsen. Jag ser till att de anhöriga 
eller dödsboet får besked om efterlevan-
depensionen och/eller begravningshjälp. 
Vidare kontrollerar jag också om den av-
lidne haft försäkring hos Förenade Liv, 
som många har genom ST.

Slutli gen undrar jag: Vad är roli-
gast i ditt jobb ?

Det tycker Inger är svårt att svara på ef-
tersom ”allt är kul”. Men så bestämmer 
hon sig för att det nog är bredden, att hon 
gör många olika saker. Det stämmer, vi 
har inte hunnit prata om alla hennes ar-
betsuppgifter. Jag tackade för att STyr-
kans läsare får ta del av ännu en vardags-
hjältes jobb – ett arbete som man lätt kan 
förledas tro sköter sig självt. 

Eftersom julen närmar sig pas-
sar redaktionen på att önska Inger 
God Jul, genom att överlämna en jul-
klapp i form av STs kalender för 2008.
             Text och foto Monica Arnoldsson

I förra numret presenterade vi en av verkets vardagshjältar i norra Sverige. Nu vill  STyrkan 
presentera Inger Törringer som jobbar som kvali! cerad handläggare på Länsarbetsnämnden i 
Skåne. Inger är den som ”håller reda på länsarbetsdirektören”  bland annat.

Lite   er grupper, Ingvor Bergman & Mikael Sandberg
Ingvor Ber gman: 

- Jag sitter i styrgruppen för delprojekt 
Personal.

- I gruppen hanterar vi alla frågor kring 
personal, från vikten av att ha en perso-
nalorganisation som fungerar i hela lan-
det, till  vikten av att ta tillvara all  den 
kunskap och kompetens som ! nns. 

- Ibland kan det vara svårt att säga hur 
mycket man påverkat eftersom man varit 
inne i processen under hela tiden arbetet 
pågått. 

-Jag upplever att arbetsgivaren lyssnar 
och är lyhörd. Aktuellt just nu är en ge-
nomgång av projektplaner för alla del-
projekt som ingår under personal så som 
bemanningsportalen, utbildningsproduk-
tion, kompetensutveckling, arbetsmil-
jö och enhetliga personalprocesser. Det 
mesta ska vara klart den 11 december. 
Några frågor kommer dock att löpa till  
mars 2008.

Mikael Sandber g:
- Jag är med i Styrgruppen för 

VSS (Verksamhetsstöd & Service)
Eftersom VSS är en helt ny avdelning 
griper gruppens arbete över ett enormt 
stort område. Jag upplever att arbetsgiva-
ren lyssnar på STs synpunkter. Problemet 
kan vara att det är så många frågor som 
man måste ha med, allt  från säkerheten 
för personalen till  vem som ska sitta var. 

- Vi jobbar så att vi går igenom en av-
delning i taget (VSS består av nio under-
avdelningar). 

- Aktuellt just nu är kartläggningen av 
de 2 306 personer som ingår under VSS. 
Målsättningen är att alla ska veta vem 
som blir ens chef och vad man kommer 
att jobba med innan Lucia. Några får kan-
ske inte de arbetsuppgifter de i första hand 
hade önskat. Jag vill  passa på att informe-
ra om att är man missnöjd med sin place-
ring, ska man ta kontakt med sin nya chef 
och diskutera detta. Blir man inte överens 

där, ska man ta kontakt med sin sektions-
ordförande. Alla inom VSS är dessutom 
lovade ett utvecklingssamtal med sin nya 
chef under 1:a kvartalet 2008. Det blir 
ingen geogra! sk förändring till  att börja 
med, förutom för de personer som i kart-
läggningen aviserat att de önskar återgå 
till  kärnverksamheten. 

Ulla Norman

- Det stämmer. 
När en anställd går 
bort, får jag oftast 
veta det av chefen 
eller personalav-
delningen. I sämsta 
fall , vilket tyvärr 
händer ibland, får 
jag veta det genomInger Törringer
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Debatt

Hur länge törs arbetsgivaren vänta?

Kärnverksamheten ska värnas, kanske 
måste på sikt några byta arbetsuppgifter 
men vi går åt rätt håll. 

Jag kan inte låta bli att undra om han 
riktigt förstår hur tufft det är ute på många 
förmedlingskontor just nu. Visst, vi har 
inte lika många arbetssökanden som vi 
hade för ett år sedan. Konjunkturen är 
god och arbetsmarknaden rör på sig. 

”Men det • nns 
en baksida”

Men det ! nns en baksida också. De ar-
betssökande som trots den goda kon-
junkturen fortfarande är i behov av stör-
re personella insatser än en genomsnittlig 
arbetssökande. JOBen kräver att personal 
avdelas för att jobba med ett mindre antal 

sökanden, likaså den nya ungdomsgaran-
tin. Samtidigt innebär den goda konjunk-
turen också att vi som arbetsförmedlare 
är attraktiva ute på arbetsmarknaden. Det 
är bara naturligt att folk tar chansen till  
annat jobb när det bjuds.

På mitt kontor har vi tappat ca 30 % av 
personalen senaste året. Några är föräld-
ralediga, andra har gått i pension eller är 
sjukskrivna,   ertalet har gått till  nya jobb. 
Jag tror inte att mitt kontor är unikt i att 
vara i den här situationen, tror inte att det 
är mer synd om oss än om andra. Men en 
sak känner jag mig säker på:

Om inte de förmedlingar som blöder per-
sonal får återanställa nu under våren, ris-
kerar vi både att sjuktalen går i taket och 
att kvaliteten på vårt arbete helt raseras.

Jag vet inte hur ni tänker, men jag är rätt 
säker på att vår regering bara väntar på 
chansen att säga: 

Vad var det vi sa: Arbetsförmedlingen 
klarar inte sin uppgift – lägg ner skiten…

Ulla Norman - arbetsförmedlare 
och förtroendevald i Norrbotten

Vi hade länskonferens i fredags. Temat var bemötande. Vår Gd pratade om den stora förändring 
vi genomgår, om att han vet hur tufft det är och att målsättningen fortfarande gäller: 
besparingen på 500 miljoner som regeringen ålagt oss ska klaras utan att någon sägs upp. 

Har du  nå got  d u  vi ll  de bat ter a el ler  f ram fö ra ?
Hö r av d ig til l ST yrka n på s t -c ent ral t@ arb ets f orm edl ing en .se

Skr iv max  2 500 te cke n. Ins änt  ma ter ial  kan ko rta s av r eda kti one n.

Inom Arbe tsm arknad sverket

Å så de sista arbetsgrupperna, Annie Hjalmarsson: 
-Jag sitter i arbetsgruppen för Service-

konceptet som inkluderar kontorsstruk-
tur och tjänstesamverkan. Jag är med och 
tycker till  ur ett fackligt perspektiv på de 
förslag till  dokument som processas i ar-
betsgruppen. Servicekonceptet är en sam-
manslagning av   era tidigare delprojekt 
och där behandlas frågor som öppetti-
der, kontorsstruktur, hur våra tjänster ska 
presenteras, servicesamverkan med an-
dra myndigheter med mera. För att sam-
manfatta det hela kan man säga att vi be-
rör alla frågor som handlar om hur vi ska 
jobba mer enhetligt framgent i kärnverk-
samheten.

- Just nu pågår arbetet med att sam-
manställa ett förslag på hur arbetsför-
medlingskontorens inre organisation och 
service ska utformas, med högt fokus på 
matchningsuppdraget.

-Jag uppfattar att man lyssnar på det 

jag säger. Jag har ju fått det här uppdra-
get eftersom jag arbetar som förmedla-
re och kan relatera till  den vardag kärn-
verksamheten lever i. För att ge Thomas 
Fager som sitter i styrgruppen extra stöd, 
skriver jag anteckningar om vad jag tyckt 
till  om och vad jag tycker är viktigt för 
STs medlemmar att vi bevakar när rap-
porten behandlas i styrgruppen och cen-
trala samverkansgruppen. 

– Jag vill  också passa på att nämna att 
jag är STs representant i styrgruppen för 
Service Direkt, ett pilotprojekt som star-
tade 2006. Som stöd i mitt arbete med 
Service Direkt har jag informationsutby-
te med förtroendevalda vid de pilotkontor 
som ingår. Projektet Service Direkt hand-
lar om att utveckla matchningsarbetet i 
Direktservice i samspel med Kundtjänst 
och arbetsformedlingen.se. Projektet in-
går egentligen inte i Organisation 2008. 

Delprojekt Servi-
cekonceptet under 
organisation 2008 
är något annat och 
mycket större, det är 
viktigt att veta skill-
naden. Men båda är 
jätteviktiga.

Ulla Norman

Tänk om t omten int e
kommer med ti ll räc kli gt 
många jul klappsböcker 
til l dig i år ...  

Lät t • xat ! Ut nyt tja  din 
ST- medlemsra bat t på,

Ulla Norman F
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Sudoku

Fyll i de tomma 
rutorna så att alla 
siffror från 1 till 9 
• nns med i varje 
vågrät och lodrät 
rad, samt i varje 
låda med 9 rutor. 
Lösningen hittar 
du på sista sidan.

7Periodens 
STyrkepralin
väljer redaktionen att denna gång ge till 
Håkan Fälting Vd på Heda Skandinavien i 
Nyköping. Håkan erbjuder sina anställda en 
guldkant genom att skapa ett lustläsningsbibliotek 
på arbetsplatsen. 
– Det är balsam för en stressad själ, säger han, att ge kroppens 
insida lite kraft med hjälp av litteraturen. Friskvård också för 
själen! 
Något för nya myndigheten Arbetsförmedlingen undrar Styrkan?

5

4

Kryss Ett nytt klurigt korsord, signerat Björn Brandt. Lösningen • nns på sista sidan

Periodens 
bottenapp

Moas boktips
finns i pocket

får en annan  Vd, nämligen Vdn för Re-
klamfabriken i Helsingborg, som spar-
kade Markus Persson på grund av hans 
snyggt färgade hår. Vad kommer härnäst i 
arbetsgivarsverige? Uppsägning på grund 
av för omfattande midjemått eller fel färg 
på skorna? 

6

6

5-6 portioner
1 vaniljstång
5 dl mellangrädde
2 kuvert saff ran
0,5 dl strösocker
2 gelantinblad
1 dl krossade pepparkakor

Gör så här:
Dela vaniljstången på längden. Koka upp 

grädde, saff ran, vaniljstång och socker. Låt 
sjuda i 15 minuter.

Tag upp vaniljstången ur gräddblandningen. 

När du gör det, skrapa samtidigt ur stången så 
alla vaniljkorn blir kvar i grädden.

Låt under tiden gelantinbladen ligga i blöt 
i kallt vatten. Krama ur vattnet från gelantin-
bladen och lägg ner dem i grädden. Rör för-
siktigt så att gelantinet smälter i den varma 
grädden.

Häll upp pannacottan i vattensköljda små 
glas eller koppar. Låt den sedan stelna i kylen 
några timmar.

Dekoreras vid serveringen med pepparkaks-
smulor. Mums!

Ullas Saffranspannacotta

Hon hette Agnes, Elisabet h Lindfo rs
En bok för alla, som skildrar en kvin-

nas liv under 1900-talet. Den börjar med 
ett fattigt liv och slutar med välstånd, pre-
cis som samhällsutvecklingen under det-
ta sekel. Som en röd tråd löper frågorna 
om att inte duga, att inte ha självförtroen-
de. Boken är lättläst men beskriver på 
pricken vad som är viktigt i li vet.

Undantaget, Christian Jungersen
På Danskt centrum för information om 

folkmord i Köpenhamn arbetar fyra kvin-
nor, varav den ena får ett anonymt hot-
brev. Detta blir upptakten till rädsla och 
misstankar inom gruppen. Vem kan man 
lita på? Är inte Anne-Lise psykiskt labil? 
Vem är ond och vem är god? Kon  ikterna 
stegras och arbetsklimatet blir infekterat. 
Detta sker i fonden av deras arbete och 
tankar kring psykologiska förklaringar till  
varför folkmord sker. 

Denna tjocka pocket med liten stil 
(egentligen inget för närsynta!) kan jag 
rekommendera. Den får närmast beskri-
vas som en psykologisk thriller med den 
ovanliga miljön arbetsplatsen.



10        STyrkan   /   Nr 5  /  december 2007

Rätta lösning ar
Sudoku  & Kry ss

        STyrkan  /   Nr 5  / december 2007Sista sidan

F
ot

o:
 C

hr
is

te
r 

F
al

k    

   

      

       

      

      

       

     

3 9

8

4 8 7

84

6

1

3

8

3

3

2 1
5

1 5

3

2
5

43

9 5 4
7

5 9

5 6 1 2 7

2 7 5 4 3 9 1

6 1 9 5 2

4 2 6 9 8 7
5 7 6 9 4

9 4 7 2 6 8
7 6 1 8 3
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Allra sist, 
ett deckartips 

Kåser iet

Jag befann mig på ett personalmöte i en 
matsal jag aldrig varit i förut, men   era 
av mina nuvarande arbetskamrater var 
där. Och det diskuterades fackets vara el-
ler inte. De   esta var mycket starka i sina 
åsikter, det ville stå fria, göra sina egna 
överenskommelser med arbetsgivaren, 
tyckte att facket bara bojade fast dem i en 
massa icke individuellt som var till  nack-
del för dem. Facket var ett onödigt, dyrt 
och tramsigt sätt att komma ingenstans. 
Och så till  sist reser sig en liten späd 
kvinna, blont kort hår och mycket tunn 
röst och säger så sakta och stillsamt; 

”Därför hatar vi facket”
- Därför hatar vi facket. Sen var mötet 

över. Jag minns att jag i drömmen var så 
upprörd att jag inte hittade orden. Vad i 
h-vete är det som har hänt, tänkte jag och 
rusade ut till  kaffeautomaterna där alla 
stod och tog för sig. Jag blev tilldelad en 
pappersmugg och de andra ! ck ! na pors-
linsmuggar. Och jag var så arg. Jag för-
sökte höja min röst och skrika att de min-
sann inte ens skulle haft sina ! na muggar 
om det inte varit för facket, de skulle inte 
haft råd att dra på sina ! na semestrar, om 
de överhuvudtaget haft någon semester 
att ta ut. De skulle oavlönade kastas ut 
från jobbet när de blev sjuka och behövde 
ta det lugnare ett tag, de skulle aldrig få 
ledigt när morsan dog. Och de skulle de-
! nitivt inte haft sin fasta tjänst, nej dag-
lönare skulle de vara och banken skulle 
aldrig bevilja dem ett lån, till  vare sig bil 

eller villa. Men jag hördes inte. Hur jag än 
skrek så blev det bara ett rasp, ett utdra-
get ingenting. Och sån vaknar jag, svettig, 
maktlös, ohörd och helt osynlig. 

Vad har hänt? Är vi på väg därhän på 
våra arbetsplatser? Har vi tappat förstån-
det? Kan muggarna vara en symbol för 
något som verkar så otroligt bra, men som 
är ganska tomt och utan värme. Individu-
alismen, egoismen, den egna gröna kvis-
ten. Nog är det väl ändå så att vi fortfa-
rande är starka tillsammans. Eller har jag 
feltolkat drömmen? Kanske det var bara 
julruschen som greppat mig. 

Dagens tema var ”v ilka får vara med”  
om fördelar med olikheter i arbetslivet. 
Och vår moderator var en skådespela-
re från Dramaten. Lamine Dieng. Vilken 
man! Han har varit i Svedala minst 25 år 
och pratade en skön svenska. Han berätta-
de att han blev uppmanad att gå på en au-
dition på Dramaten när han kom hit, för 
de behövde en stor svart man i en uppsätt-
ning. Sagt och gjort, han tragglar sig ige-
nom ett par rader på scenen och får rollen. 
På grund av sin färg på skinnet, absolut 

inte på grund av sitt framträdande. Och 
så sätts han i en skola som inte går av 
för hackor. Sif Ruud som talpedagog och 
Ingvar Kjellson som dramalärare. Lami-
ne hade RMI (rätt mental inställning) och 
det räckte för anställningen, kunskapen 
fanns att få på arbetsplatsen. Och så till-
lägger han att det akademiska systemet 
är mycket bra på att förutsäga vilka som 
kommer att fungera i det akademiska sys-
temet. Man måste förblundas och göra en 
färgbedömning ibland när man anställer, 
sa han. 

”styckad med revbenen 
nakna och blottade”

I morse mötte jag Bocken..
Stor otymplig och ganska ful låg han 

där på en lastbil, styckad och med revbe-
nen nakna och blottade. Gävles stolthet 
och kännetecken. Halmen kom på lastbi-
len bakom. Det ! nns allt id en baksida på 
saker och ting, även på en vacker julebock. 
Det snöar idag och Björn Arahb gör sin sis-
ta arbetsdag för Af Kultur i Uppsala. Själv 
skall  jag äta en lussebulle med Agneta. 
God Jul önskar, 

I have a dream!
Vaknade alldeles svettig häromdagen ur någon sorts mardröm 
som jag funderat på mycket efteråt. 

Gillar du som jag deckare kommer här 
ett tips inför julen. Gillar du dessutom ty-
piska engelska deckare ska du inte missa 
böckerna av Peter Robinson. 

I hans senaste bok I djävulens sällskap 
får kriminalkommissarie Annie Cabbot 
hand om fallet med Karen Drew som hit-
tas sittande i sin rullstol, stirrande ut över 
havet, med avskuren hals. Som om inte 
det räckte hittas samma morgon en nit-
tonåring våldtagen och strypt i Eastvale, 
ett fall  som Annies kollega Banks får ta 
sig an. Snart står det klart att det går två 
mördare lösa och att vilken som helst av 
dem kan slå till  igen snart…

Ulla Norman

Jag var på ett 
helt underbart se-
minarium i förra 
veckan på Nalen 
i Stockholm. Vil-
ken ljuvl ig lokal, 
jag kände Monica 
Zetterlund i varje 
hörn. F
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